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МЕДІАГРАМОТНІСТЬ В ЕПОХУ ДЕЗІНФОРМАЦІЇ:  
ПРОБЛЕМА ДИСКРИМІНАЦІЇ ЗА НАЦІОНАЛЬНІСТЮ  
В МАТЕРІАЛАХ РАДІО «СВОБОДА»

У статті проаналізовано матеріали української редакції радіо «Свобода», опубліковані 
впродовж 2025 року, у яких порушувалося питання дискримінації українців та кримських 
татар на тимчасово окупованих територіях. Простежено, що дискримінація українців має 
системний характер і, як відзначають правозахисники, є частиною послідовної політики 
Росії, спрямованої на повне знищення української ідентичності. Основними заходами щодо 
агресивної дискримінації корінного населення з боку окупантів є культурна та мовна асиміля-
ція, примусова паспортизація, обмеження прав власності, тиск на дітей та ін. Наголошено, 
що висвітлення проблеми дискримінації людей за національною ознакою є одним із постійних 
напрямів роботи української редакції радіо «Свобода».

Детально розглянуто окремі матеріали, у яких журналісти української редакції радіо 
«Свобода» на підставі численних фактів і свідчень демонструють, що наслідком воєнної 
агресії Росії стало не лише захоплення частини української держави, знищення міст і сіл, 
руйнування соціально-економічної інфраструктури, але й процес жорсткої дискримінації 
корінного населення за національною ознакою, що є очевидним проявом геноциду українського 
народу. Визначено, що особливе значення ця проблема має в контексті медіаграмотності 
українців під час війни, адже формує вміння розпізнати дезінформацію та численні фейки 
з боку ворога на цю чутливу тематику.

Матеріали української редакції радіо «Свобода» демонструють, що наслідком війни Росії 
проти України стали численні людські жертви, руйнування інфраструктури, економічна 
криза та глобальні геополітичні зміни. На окупованих територіях окупанти проводять сис-
темну політику дискримінації, головною метою якої є примусова асиміляція або повне витіс-
нення українського населення.

Ключові слова: дискримінація, медіаграмотність, українська редакція радіо «Свобода», 
примусова паспортизація, російські окупанти, воєнний злочин.

Постановка проблеми. Одним із постій-
них напрямів роботи української редакції радіо 
«Свобода» є висвітлення проблеми дискриміна-
ції людей за національною ознакою. Матеріали, 
у яких повідомляються та аналізуються численні 
випадки обмеження прав або створення переваг з 
огляду на національність, набули особливого зна-
чення під час війни Росії проти України. Росій-
ські окупанти відверто зневажають численні 
міжнародні правові документи, такі як Загальну 
декларацію прав людини (1948), що гарантує 
рівність усіх людей незалежно від національ-
ного чи соціального походження, Європейську 
конвенцію з прав людини (1950), яка забороняє 
дискримінацію за ознакою «національного похо-
дження», Міжнародну конвенцію про ліквідацію 

всіх форм расової дискримінації (1966) та інші 
міжнародні правові акти.

В умовах, коли росіяни відмовляють у доступі 
на окуповані українські землі міжнародним спо-
стерігачам, журналісти української редакції радіо 
«Свобода» документують у своїх матеріалах зло-
чини окупантів щодо представників титульної 
нації, а також представників національних мен-
шин. Усі факти, зафіксовані медійниками, у май-
бутньому доповнять доказову базу звинувачення в 
злочинах, які агресор вчинив на українській землі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дискримінацію за національною ознакою на оку-
пованих українських територіях через призму 
обмеження на освіту аналізує у своїй науковій 
розвідці І. Кравчук [9]. Дослідник, спираючись на 
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правові норми, визначає обмеження на освіту для 
українців рідною мовою не лише дискримінацією 
за національною ознакою, але й проявом геноциду 
українського народу. Прецедентну практику Комі-
тету ООН з прав людини у сфері дискримінації 
за мовною ознакою детально розбирає Т.  Подо-
рожна [12]. Забезпечення прав людини, дискри-
мінацію та принципи недискримінації в державі 
аналізує Л. Рябовол [13]. Загальний огляд актуаль-
ного наукового доробку європейських правників у 
сфері дискримінації за етнічною та національною 
ознакою здійснив Ю.  Ковний [8]. Поняття, види 
та форми, стереотипи та упередження як під-
ґрунтя дискримінації, законодавче забезпечення 
запобіганню та протидії цьому явищу детально 
розглянуто в спеціалізованому посібнику, який 
підготували науковці Державного університету 
внутрішніх справ [6].

Варто також згадати останнє рішення Кабі-
нету Міністрів України у цій сфері. Уряд ухвалив 
рішення, яке затверджує порядок реагування на 
випадки дискримінації за ознакою статі [16].

Водночас, очевидною є потреба систематизації 
та дослідження журналістських матеріалів, у яких 
зафіксовано численні випадки дискримінації росій-
ськими окупантами корінного населення та вчинені 
ними злочини, що містять ознаки геноциду.

Постановка завдання. Актуальність вивчення 
різних напрямків роботи журналістів в умовах, 
коли вже п’ятий рік триває російсько-українська 
війна, що змінила весь дотеперішній світовий 
порядок, є надзвичайно важливою. Об’єктом нашої 
наукової розвідки є робота української редакції 
радіо «Свобода». Предмет дослідження – висвіт-
лення дискримінації людей за національною озна-
кою на матеріалі публікацій української редакції 
на цю тему впродовж 2025 року. Завдання науко-
вої розвідки – проаналізувати публікації журна-
лістів української редакції радіо «Свобода» щодо 
дискримінації людей за національною ознакою 
під час російської військової агресії щодо Укра-
їни, визначити їхню вагу для суспільства та медій-
ного середовища.

Особливе значення це проблема має також 
у контексті медіаграмотності українців під час 
війни, для формування вміння розпізнати дезін-
формацію та фейки з боку ворога. Вивчення 
контенту української редакції радіо «Свобода» 
на визначену тематику становить новизну науко-
вої розвідки, оскільки саме цей аспект дотепер 
дослідники не розглядали, та має вагому прак-
тичну цінність для журналістики, зважаючи на ту 
важливу місію, яка покладена на неї суспільством.

Виклад основного матеріалу. На сайті укра-
їнської редакції радіо «Свобода» близько трьох 
тисяч посилань за запитом «дискримінація». З 
початку повномасштабної війни Росії проти Укра-
їни проблема дискримінації стала однією з най-
важливіших тем, яку постійно висвітлюють жур-
налісти.

Для того щоб показати, як журналісти укра-
їнської редакції радіо «Свобода» працюють у 
цьому напрямку, ми проаналізуємо вибрані мате-
ріали, опубліковані впродовж 2025 року, у яких 
порушувалося питання дискримінації українців і 
кримських татар на тимчасово окупованих тери-
торіях.

Варто відразу відзначити, що дискримінація 
українців має системний характер і, як відзна-
чають правозахисники, є частиною послідовної 
політики Росії, спрямованої на повне знищення 
української ідентичності. Основними заходами 
щодо агресивної дискримінації корінного насе-
лення з боку окупантів є культурна та мовна 
асиміляція, примусова паспортизація, пересліду-
вання за національною ознакою, обмеження прав 
власності, тиск на дітей та ін.

10 вересня 2025 року закінчився термін, який 
надала Російська Федерація в окупації україн-
цям, що не отримали російських паспортів, щоби 
зареєструватися мігрантами або покинути тимча-
сово окуповані території. «Більшість паспортизо-
вані, бо без цього звільняли з роботи, не брали на 
роботу. Говорили, якщо ми не отримаємо росій-
ський паспорт, то ми не закінчимо школу. Взагалі 
майже усі там паспортовані, бо без цього тебе не 
сприймають за людину. Спочатку це був «паспорт 
«ДНР», бо, коли тобі виповнюється 14 років, ти не 
можеш не отримати паспорт. А паспорт Росії – вже 
після 2022 року. Більшість примушували» [7]. Це 
свідчення студентки Ольги, яка 10 років прожила 
на окупованій Донеччині та після вісімнадцяти-
ліття переїхала на підконтрольну Україні тери-
торію. Дівчина розповіла про умови життя під 
окупацією журналістам проєкту «Донбас. Реалії» 
української редакції радіо «Свобода». Подібною 
є розповідь 23-річного Максима, який виїхав із 
Донецька: «Коли з’явилася можливість отриму-
вати російські паспорти, так звана «ДНР» почала 
створювати проблеми для тих людей, які не хотіли 
їх отримувати. Ось такий приклад: в «ДНР» весь 
цей час була комендантська година. Більшу час-
тину доби, з 23.00 до 5.00, рух вулицями був 
заборонений, і будь-яких людей, які з’явилися на 
вулиці, миттєво доправляли до «комендатури». 
На свята «комендантську годину» скасовували, 
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але тільки для тих людей, які мали «ДНРвські» чи 
російські паспорти» [7].

Депутат Запорізької обласної ради С. Лишенко, 
оцінюючи становище українців на окупованих 
територіях, констатує, що «роботодавців, які 
беруть на роботу, навіть на разові чи на сезонні 
роботи людей, які не отримували паспорт РФ, кара-
ють – аж до кримінальної відповідальності. Тобто 
людина, яка не хоче отримати російський паспорт, 
фактично виключена з суспільного соціального 
життя» [2]. Експерти Центру протидії дезінфор-
мації наголошують: «Примусова паспортизація – 
це спосіб кремля створити ілюзію «легальності» 
окупації українських територій. А репресії, якими 
громадян України заганяють у «російське піддан-
ство», – це інструмент для викорінення будь-яких 
проявів нелояльності до окупантів» [15].

Примусова паспортизація на окупованих тери-
торіях України, згідно з міжнародними правовими 
нормами, вважається воєнним злочином. Адво-
каційна директорка Центру прав людини ZMINA 
А.  Луньова наголошує: «Отримати російський 
паспорт в окупації – це не порушення українських 
законів. Навпаки, злочином є примусова паспор-
тизація. Коли в окупації людей змушують отриму-
вати російський паспорт – це воєнний злочин» [1].

Окупанти у випадку відмови отримувати росій-
ські паспорти обмежують українцям доступ до 
медичної допомоги, соціальних виплат та пересу-
вання. Людина, що відмовляється отримати росій-
ський паспорт, також постійно отримує погрози 
щодо депортації та арешту.

За останніми даними Центру національного 
спротиву, на тимчасово окупованих територіях 
України перебуває від 3 до 6 мільйонів людей. 
Точнішу кількість українців, які перебувають в 
окупації, встановити важко, через масову мігра-
цію та брак достовірної інформації. Певна частина 
з них дотепер не погодилась отримати російський 
паспорт. На думку політолога С. Федорчука, про-
цес паспортизації українців проходить зовсім не 
так, як цього очікували в Кремлі. Відповідно, указ 
В.  Путіна про примусове прийняття українцями 
російського громадянства підтвердив, що є значна 
частина людей, які цього в будь-який спосіб уни-
кають. Саме вони стали об’єктом жорсткої дис-
кримінації з боку окупантів. З вересня 2025 року 
українці, які не мають російських документів, 
позбавлені права офіційно працевлаштуватися 
чи отримати соціальні виплати, зокрема пенсії 
та допомогу під час народження дитини. Також 
майно тих, хто не має російського громадянства, 
можуть оголосити безгосподарним та передати 

у власність держави чи третім особам: «Це дуже 
показова дискримінація, коли потрібно вказати, 
що є люди третього ґатунку, які мають прийти 
здати аналізи, показати зуби, продемонструвати, 
чи чисті у них руки й ноги, тощо» [14].

У Міністерстві закордонних справ Укра-
їни заявили, що указ президента Росії В.  Путіна 
щодо депортації українців є частиною політики 
геноциду, яку проводять окупанти. Представник 
МЗС Г. Тихий заявив, що це є «черговим кроком 
у російській кампанії з дискримінації, пересліду-
вань і примусового витіснення громадян України 
з рідної землі або примусу їх до набуття статусу 
іноземця» [4].

Журналісти української редакції радіо «Сво-
бода» провели окреме масштабне розслідування 
про цькування українських дітей за вживання 
рідної мови на тимчасово окупованих територіях. 
У матеріалі на прикладі свідчень дітей з Криму, 
Донецької та Луганської областей, Херсонщини 
показано, якими є умови їхнього перебування під 
російською окупацією. Українські діти розповіда-
ють про відчуття постійної загрози передовсім у 
школах, де не лише безпека, але й мова, ідентич-
ність, почуття до батьків – усе ставиться під сум-
нів. В освітньому середовищі, яке повністю контр-
олюється окупантами, відсутні базові відчуття 
стабільності та передбачуваності, необхідні для 
формування здорової психіки дитини: «Дитина 
змушена адаптуватися до ворожого середовища, 
де її справжні переконання або те, що їй вклали 
вдома, можуть бути небезпечними для неї. Вини-
кає подвійне життя: зовні вона поводиться «пра-
вильно», щоб вижити, всередині може зберігати 
проукраїнську ідентичність, але ізолює її» [10].

Росіяни також намагаються повністю знищити 
або перебудувати історичні пам’ятки, насаджуючи 
свій варіант минулого для окупованих українських 
територій. Прикладами є варварські «реставрації» 
ханського палацу в Бахчисараї, плюндрування 
руїн давнього Херсонесу, «заливання бетоном» 
старої частини зруйнованого Маріуполя, де зни-
щення історичних будинків окупаційна влада 
називає «переоблаштуванням». Маріупольський 
історик В.  Джувага наголошує на значенні архі-
тектурної спадщини міста: «Ті квартали, які зби-
раються зруйнувати, це квартали побудовані після 
російсько-турецької війни, тільки 1787 року. І 
після того вже там, згідно з історичними дже-
релами, було 55 кам’яних будинків. Серед цих 
будинків декілька збереглося на вулиці Торговій, 
і входять в плани знищення окупантами фактично 
місцевих пам’яток національного значення» [11]. 
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Ці злочинні дії цілком відповідають загальному 
плану окупантів щодо тотальної дискримінації 
корінного населення шляхом повного знищення 
історичної пам’яті.

У квітні 2016 року підконтрольний Росії Вер-
ховний суд анексованого Криму заборонив діяль-
ність Меджлісу – виконавчого органу Курултаю, 
національного з’їзду кримських татар, назвавши 
його екстремістською організацією. Це рішення 
стало початком офіційної національної дис-
кримінації кримських татар. Голова Меджлісу 
кримськотатарського народу Р.  Чубаров наголо-
шує, що такі дії російської влади завдали удару 
по всій системі національного самоврядування 
кримських татар. Заборона діяльності Меджлісу 
перекреслила будь-які можливості його роботи в 
окупованому Криму: «Це зробило небезпечною 
приналежність до Меджлісу кримськотатарського 
народу, до будь-яких органів національного само-
врядування кримських татар. Таким чином, крим-
ські татари опинилися в положенні забороненої 
нації» [3].

2017 року Міжнародний суд ООН у межах захо-
дів за позовом України проти РФ зобов’язав скасу-
вати заборону Меджлісу, але російські окупанти не 
виконали цієї вимоги. Р. Чубаров підкреслює, що 
Росія не виконує жодного рішення міжнародних 
судових інстанцій, які стосуються окупованого 
Криму та постійних переслідувань і дискриміна-
ції кримських татар. Однак рішення міжнародних 
судів мають важливе символічне та правове зна-
чення. У майбутньому вони стануть юридичною 
основою для відповідальності Росії за вчинені 
злочини. Зараз Європейський суд з прав людини 
(ЄСПЛ) розпочав розгляд справи про заборону 
Меджлісу. Юристка Центру стратегічних справ 
Української Гельсінської спілки з прав людини 
Ю. Коваленко наголошує, що українська сторона 
готова представити в ЄСПЛ максимум доказів та 
аргументів, які підтверджують порушення фунда-
ментальних прав корінного народу Криму: «Ми 
будемо добиватися того, щоб було встановлено 
порушення всіх прав, щодо яких подано скаргу. 
Зокрема, права на свободу об’єднань, на справед-
ливий суд, на захист від дискримінації» [5].

Наслідком воєнної агресії Росії стало не лише 
захоплення частини української держави, зни-
щення міст і сіл, руйнування соціально-економіч-
ної інфраструктури, але й процес жорсткої дис-
кримінації корінного населення за національною 
ознакою, що є очевидним проявом геноциду укра-
їнського народу.

Висновки. Війна Росії проти України спричинила 
численні людські жертви, руйнування інфраструк-
тури, економічна кризу та глобальні геополітичні 
зміни. Росія тимчасово захопила Крим, значну час-
тину Донецької, Луганської, Запорізької та Херсон-
ської областей. На окупованих територіях росіяни 
проводять системну політику дискримінації, голов-
ною метою якої є примусова асиміляція або повне 
витіснення українського населення. Основними 
дискримінаційними методами окупантів є: 1)  при-
мусова паспортизація (людей, які відмовляються від 
отримання російських паспортів, фактично позбав-
ляють будь-яких прав, їм можуть відмовити в медич-
ній допомозі, соціальних виплатах, перешкоджають 
у вільному пересуванні); 2) тиск на сім’ї, сегрегація 
(доступ до ресурсів та освіти залежить від полі-
тичної лояльності, у школах упосліджують дітей 
із сімей, де батьки мають проукраїнську позицію); 
3) обмеження права на освіту (навчальний процес на 
тимчасово окупованих територіях використовується 
як інструмент пропаганди); 4) порушення майнових 
прав (власність українців, які виїхали або відмовля-
ються співпрацювати з окупантами, незаконно вилу-
чається окупантами).

Володіючи інформацією про численні зло-
чини російських окупантів, українці повинні 
бути медіаграмотними, добре розуміти, що осо-
бливу загрозу корінному населенню на тимчасово 
окупованих територіях становить системна та 
жорстока дискримінація. Такі знання є критично 
важливими для протидії російській пропаганді та 
збереження суспільної єдності.

Подальші наукові дослідження в цій сфері 
сприятимуть детальнішому вивченню роботи 
українських медіа щодо висвітлення проблеми 
дискримінації українців та кримських татар, яка 
в контексті продовження війни має виняткове сус-
пільно-політичне значення.
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Tsyperdiuk I. M. MEDIA LITERACY IN THE AGE OF DISINFORMATION: THE PROBLEM  
OF NATIONALITY-BASED DISCRIMINATION IN THE MATERIALS OF RADIO LIBERTY

The article analyzes materials published throughout 2025 by RFE/RL’s Ukrainian Service that addressed 
the issue of discrimination against Ukrainians and Crimean Tatars in the temporarily occupied territories. It 
is demonstrated that discrimination against Ukrainians is systemic in nature and, as human rights defenders 
note, is part of Russia’s consistent policy aimed at the complete destruction of Ukrainian identity. The main 
discriminatory measures employed by the occupiers against the local population include cultural and linguistic 
assimilation, forced passportization, restrictions on property rights, pressure on children, and others. It is 
emphasized that covering the problem of discrimination against people on the basis of nationality is one 
of the permanent areas of work of RFE/RL’s Ukrainian Service.

Particular materials are examined in detail in which journalists of RFE/RL’s Ukrainian Service, on the basis 
of numerous facts and testimonies, demonstrate that the consequence of Russia’s military aggression was not 
only the seizure of part of the Ukrainian state, the destruction of cities and villages, and the devastation 
of social and economic infrastructure, but also a process of severe discrimination against the indigenous 
population on the basis of nationality, which is an obvious manifestation of the genocide of the Ukrainian 
people. It is determined that this problem is of particular importance in the context of the media literacy 
of Ukrainians during the war, as it develops the ability to recognize disinformation and numerous fakes 
produced by the enemy on this sensitive topic. 
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The materials of RFE/RL’s Ukrainian Service demonstrate that the consequences of Russia’s war against 
Ukraine have included numerous human casualties, the destruction of infrastructure, an economic crisis, 
and global geopolitical changes. In the occupied territories, the occupiers are pursuing a systematic policy 
of discrimination, the main purpose of which is the forced assimilation or complete displacement of the Ukrainian 
population. 

Keywords: discrimination, media literacy, RFE/RL’s Ukrainian Service, forced passportization, Russian 
occupiers, war crime.
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